

## 城事

# 广州番禺： 集聚创新动能 构建千亿百亿级产业集群

早春三月,在广州番禺这片投资热土上,一个个重大项目正如火如荼建设中。作为重要支柱产业的汽车产业也蓬勃发展。目前,番禺区已建成汽车整车每年75万辆的产能规模,其中智能网联与新能源汽车产能规模为每年40万辆。

2023年以来,番禺区坚持以高质量发展为动力牵引,全力推动经济开好局、起好步。1月至2月,全区经济运行开局良好,工业保持领先优势,规模以上工业总产值完成327.88亿元、增速排名全市第三位。

奋楫笃行开新局。番禺区以创新为驱动,聚力打造智能网联与新能源汽车产业集群,着力构建高端装备制造、通用设备、软件信息和时尚产业、新材料、大健康等产业集群体系,奋力夯实“智造创新城”定位,全力打造粤港澳大湾区高质量增长极。

■采写:新快报记者 谢源源 ■摄影:新快报记者 毕志毅

## 大项目为高质量发展注入强劲动能

3月28日,番禺区千亿投资项目推进高质量发展誓师大会召开。新快报记者从会上了解到,2023年度重点项目计划投资超千亿元,其中新开工项目147项,年度投资超500亿元;在建项目209项,年度投资近600亿元。

项目为王,久久为功。在今年初召开的广州市十六届人大三次会议上,番禺区就将抓项目作为今年重点工作之一,谋划一年超1000亿元固定资产投资,实施产业基础再造工程,以产业基础高级化催生更多专精特新企业集聚。

为此,番禺区在开春至今,加大重点

交通枢纽、重大发展平台和重要产业园区加强联合招商,并赴香港举办全球招商大会,面向全球聘请10名招商顾问,释放番禺推动高质量发展及盛情邀请香港和海外投资者的强烈信号。

相关专业人士分析,从番禺区本年度项目来看,投资产业类投资、基础设施(大基建)类投资及房地产和城市更新投资比例保持在2:4:4。其中,产业制造业投资231亿元、占比20.3%,基础设施投资453亿元、占比39.8%,房地产和城市更新投资455亿元、占比39.9%,投资结构合理优化,夯实全区高质量发展基础。

不仅要项目引进来,更要留得住、发展好。赋能实体经济,在本次誓师大会上,番禺区与相关银行代表签订了银行金融支持番禺高质量发展合作协议,协议的签订将加强对重点项目的金融支持力度,为番禺区高质量发展注入金融“活水”。

抓项目就是抓发展,谋项目就是谋未来。番禺区委书记黄彪强调,将以“奋力推动高质量发展,全速建设智造创新城”为目标,在全区上下形成全面抓投资的良好氛围,加快推进项目建设,积极扩大有效投资。未来,智造创新城将在这里开花结果。

## 千亿元汽车产业链带动上下游创新

此次番禺区召开誓师大会的所在地就在番禺汽车城核心零部件智造中心,该项目于今年2月启动建设,预计于2024年12月整体完成建设并投入运营。

“项目的定位是整个汽车产业链的核心制造部分,也是为汽车产业补电强电,助力汽车产业高质量发展的重要载体。”广州市番禺区汽车城发展有限公司董事长、总经理何伟介绍,该项目集科研孵化、总部办公、智能制造、产业服务等功能,能够满足汽车产业一些高端的智能制造企业进驻落户。2023年计划引入5家汽车核心零部件、新一代信息技术、高端制造等领域的优质企业,完成超3亿元的意向投资签约。建设“智造创新城”,番禺区聚焦制造业这个高质量发展的脊梁,大抓新能源汽车产业。

在过去一年,番禺实现汽车产量53万

台,工业产值1019亿元,分别增长51.3%和37.3%,形成汽车制造和汽车销售双双超千亿元的支柱产业。广汽埃安作为新能源汽车一匹黑马,更是一举闯入“2022年中全球独角兽榜”新上榜独角兽前十名。

如今,依托番禺汽车城,以广汽乘用车、广汽埃安等整车制造企业为龙头,番禺区已初步建立起“三电”齐全的智能网联与新能源汽车产业链,汽车产业大生态发展格局初具规模。

未来,聚集广汽埃安的研发+智造,电机-电池-电控齐聚番禺同一工业园区的优势,番禺区提出打造全市、大湾区乃至更大范围的智能网联与新能源汽车产业创新新高地,以新能源汽车产业集群突破力推产业链现代化。

目前,番禺经济技术开发区已引入广汽乘用车、广汽埃安、广汽研究院和47

个汽车生产关联项目(零部件、物流、再生资源)。完整的汽车产业链为上下游企业带来发展机遇。

“我们做的是机器视觉研发中心,就是对汽车用的锂电池所有工序进行在线智能检测,加入AI算法,解决人工无法解决的检测问题,实现智能制造数字化生产。”超音速人工智能科技股份有限公司董事长张俊峰介绍说,正是依托番禺汽车城,身处包括广汽埃安、宁德时代、鹏辉新能源等核心汽车电池厂商周边,企业获得非常大的发展机会,并于2022年被认定为国家级专精特新“小巨人”企业。

今年2月15日,番禺区发布了“一基地一带两园”汽车产业布局,加快建设番禺智能网联与新能源汽车产业创新基地,为推动广州打造万亿级汽车产业集群,建设“智车之城”提供有力支撑。

## 营造“草灌木林”共生发展产业生态

2022年,番禺区首次出现3个超千亿元企业,除了广汽埃安,还有本土企业海大集团,以及快时尚跨境电商希音公司。

估值超4000亿元、上榜“2022年中全球独角兽榜”企业,希音公司得益于番禺区强大的服装供应链生态系统,以数字化柔性小单快反模式,改变着世界服装快时尚行业。据统计,番禺区集聚了3.4万家服装企业,其中有7281家为服装制造企业。“希音供应链”企业多集中在南村镇和大石街,尤其是南村镇在塘步东村方圆3公里的范围内聚集了上千家服装工厂,南村镇因此也被坊间称为“希音村”。

经过30年来的发展,番禺区拥有较为完整的服装制造产业生态链,形成了从上游纤维加工到研发设计、成衣制造、营销渠道、品牌管理等一系列完善的产业体系。相关人士表示,依靠着番禺服装产业链优势,希音才能够在海外市场“所向披靡”。同时,希音也倒逼了番禺服装产业的数字化革命,助推了整个行业的转型升级。

此外,番禺还是举世闻名的珠宝首饰生产加工集聚地,多个著名珠宝品牌均在番禺设立生产基地,番禺珠宝产品畅销世界各地,占港澳地区市场份额达70%。番禺的灯光音响产业居世界领先

水平,多个企业享誉海内外。这些传统产业正加速转型发展,为番禺区构建数字化快时尚产业集群提供有力支撑。

番禺区领导表示,番禺区正加速培育主导产业集群和战略性新兴产业集聚区,计划从全区13条产业链中选出若干产业作为主攻方向,着力构建1个千亿元级汽车产业集群,高端装备制造、通用设备、软件信息和时尚产业4个五百亿元级产业集群,新材料、大健康等多个百亿元级的“1+4+N”产业集群体系。同时,统筹好一二三产业,统筹好传统、新兴和未来产业,统筹好大中小企业,营造“草灌木林”共生的区域产业生态。



■誓师大会现场,一批重点项目集体动工。



■番禺珠江灯光演艺文化产业园效果图。受访单位供图



■广州环球贸易广场项目效果图。受访单位供图



■番禺汽车城核心零部件智造中心效果图。受访单位供图



■广汽埃安的智能生产车间,60秒下线一台电动汽车。广汽埃安供图

■以广汽乘用车、广汽埃安等整车制造企业为龙头,番禺区已初步建立起了“三电”齐全的智能网联与新能源汽车产业链。广汽埃安供图